



ГОЛОСЪ СВОБОДНОЙ ЦЕРКВИ

Органъ православнаго клира и мірянъ.

№ 157. Вторникъ 21 нояб. (3 дек.) 1917 г.

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ПЕРВЫИ.

№ 157. Вторникъ 21 нояб. (3 дек.) 1917 г.

ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦІИ

привимаются объявленія для напечатанія въ газетѣ по цѣнѣ на 1 стр. по 20 к. на 4 10 коп., среди текста 30 коп. за строку. петита многократныя объявленія—по соглашенію.

Условія подписки: на 5 мѣс.—5 р. 50 к. (съ доставкой на 3 мѣс.—4 р. и пересылкою). на 1 мѣс.—1 р. 75 к. Розничная продажа №№ по 10 копеекъ. Подписка принимается: Семинарская, д. Алексѣева, у свят. І. Я. Чернобаева и уг. Астраханской и Соборной д. Земцовой. въ Книж. складѣ Бр. Св. Василія. Телеф. 312.

Къ свѣдѣнію авторовъ: Присылаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа. и съ помѣткой „платная“ или „бесплатная“. Не принятыя къ напечатанію рукописи не возвращаются. Редакція проситъ писать статьи кратко и кратко.

Адресъ Редакціи и Конторы: Рязань, зданіе Епархіальной типографіи у лѣтнаго Собора. Телефонъ № 279.

Адресъ редактора Ник. Ив. Остроумова Селезневская, № 178, Тел. 139.

Волостные и сельскіе комитеты! Дайте алчущимъ хлѣба. Не зарывайте хлѣбъ какъ таланты въ землю и не подавайте камня вмѣсто хлѣба. Будьте христіанами и гражданами, въ тяжелое время. Не губите Россію и армію!

Объявленіе отъ Редакціи.

Редакція доводитъ до свѣдѣнія всѣхъ епархіальныхъ учреждений и духовноучебныхъ Заведеній, что объявленія въ газетѣ „Голосъ Свободной Церкви“ печатаются и будутъ печататься по устанавливаемой редакціей платѣ. Бесплатно печатать объявленій редакція не можетъ въ виду крайней дороговизны рабочихъ рукъ и стоимости вообще ежедневнаго органа печати. Сообщая о семъ, редакція проситъ всѣхъ поименованныхъ заказчиковъ произвести уплату, за кѣмъ есть недоимки по счетамъ редакціи, за выполненные уже заказы.

Христіанское воспитаніе дѣтей.

Съ нынѣшняго дня св. Церковь въ богослуженіи своемъ мыслитъ и чувства христіанъ обращаетъ къ величайшему таинству воплощенія Бога слова, воспѣвая торжественно: „Христосъ рождается!“... Прославляетъ она и (введеніе во Храмъ Той, Которая удостоилась сдѣлаться избраннымъ сосудомъ Божіимъ, Матерію по плоти Спасителя нашего Іисуса Христа. Праздникъ сей даетъ намъ много поучительнаго. Всмотрѣвшись только надо ближе въ ликъ Дѣвы Маріи, вникнуть въ исторію ея жизни, чтобы понять, почему это она удостоилась сдѣлаться избраннымъ Сосудомъ Божіимъ, честнѣйшею Херувимъ и славнѣйшею Серафимъ, чѣмъ она особенно привлекла къ себѣ столь великую благодать Божію Она привлекла ее внутренними, духовными совершенствами, особенно кротостью, чистотою и смиреніемъ, воспитанными съ самаго ранняго возраста своей жизни.

Родители, по обѣщанію, съ самаго рожденія посвятили Дѣву Марію на служеніе Богу, берегли ее, какъ зеницу ока, зная изъ Божьяго откровенія, что она будетъ свѣтомъ всему міру, воспитывали ее такъ, какъ слѣдовало воспитывать ту, которая назначена быть Матерію Спасителя нашего. Трехъ лѣтъ Пресвятая Дѣва была приведена въ храмъ, гдѣ и пребыла до 14-лѣтнаго возраста. Первосвященникъ ввелъ даже Пресвятую Дѣву во св. Святыхъ, куда могъ входить одинъ Святыхъ и то однажды въ годъ. Живя при храмѣ, Дѣва Марія помѣщалась въ отдѣльномъ зданіи, такъ называемой обители дѣвицъ, гдѣ приставлены были къ ней старшія, искусныя въ грамотѣ и рукодѣліяхъ дѣвицы, у которыхъ Дѣва Марія училась чтенію, письму и рукодѣліямъ. а на молитву ходила

во Святое Святыхъ. Въ этомъ жилищѣ Дѣву Марію часто посѣщали Ея родители. Въ особенности св. Анна приходила часто видѣть и учить свою Преподобную Дочь, которая, по свидѣтельству достовѣрныхъ писателей, была остроумна, любила ученіе и занималась не только чтеніемъ св. Писанія, но и всѣми тогдашними женскими рукодѣліями: пряденіемъ, тканьемъ, шитьемъ и выпиваньемъ шелка, въ особенности любила приготавливать вещи, необходимыя священникамъ при служеніи. Здѣсь она такъ хорошо изучила рукодѣлія, что впоследствии могла питаться, занимаясь этимъ трудомъ, и даже своими руками изготовила Сыну своему хитонъ (нижнюю одежду) не сшитый, но цѣльно вытканый. Изучивши же грамоту и рукодѣлія и приходя въ возрастъ, Дѣва Марія болѣе упражнялась въ молитвѣ и чтеніи св. писанія. 14 лѣтъ Она была обручена праведному Іосифу, который былъ хранителемъ ея дѣвства и въ домѣ котораго жила, Пресвятая Дѣва не измѣняла того образа жизни, который веда въ храмѣ. Она нигде не выходила изъ дома, постоянно занималась Богомысленною молитвою, чтеніемъ Божественныхъ книгъ и рукодѣліемъ. Св. о. о. изображая внутреннія совершенства пресвятой Богородицы, говорятъ: „Она была дѣва не только плотію, но и духомъ: смиренна въ сердцѣ, въ словахъ богомудренна, постоянно занимавшаяся чтеніемъ Божественнаго Писанія, трудолюбива, цѣломудренна въ бесѣдахъ,—говоря какъ—бы съ Богомъ, а не съ людьми.... самый наружный видъ Ея былъ изображеніемъ Ея внутренняго совершенства, сострадательности и незлобія.“ „Она проявляла во всемъ высшее смиреніе: одежды, носимыя ею, были просты, натурального вида, безъ всякихъ прикрасъ и во всякихъ поступкахъ Ея проявлялась Божествен-

ная благодать“. Наконецъ, по достовѣрному свидѣтельству учителей церковныхъ, во всей подсолнечной не было дѣвицы такой прекрасной, какова была Дѣва Богородица. Она была такой дивной, не описуемой красоты, что Св. Діонисій Ареопагитъ, увидѣвши Ее, готовъ былъ признать Ее Богомъ, если бы не призналъ Бога, рожденнаго отъ Ней. А Св. Апостоль Павелъ, предъ Успеніемъ Пресвятой Богородицы, прижавши къ ногамъ Ея, ублажалъ Ее, говоря: „Радуйся Матерь Божія, которая не наслаждалась лицедрвіемъ Христа Господа моего во плоти на землѣ. прежде Его Вознесенія на небеса, но смотря на Тебя, всегда думалъ, что вижу Его“.

Сколько поучительнаго представляетъ для насъ примѣръ Прес. Дѣвы Маріи, сколько драгоценныхъ чертъ представляетъ изъ себя для насъ жизнь и ликъ Богоматери. Воспитанная своими благочестивыми родителями въ живой сосудъ Божіей благодати, сдѣлавшись Матерію Господа нашего Іисуса Христа, Пресвятая Дѣва показываетъ и намъ, въ чемъ должно заключаться истинное воспитаніе христіанина послѣдователя Христа, какими средствами оно должно достигаться. Вопросъ объ истинно-христіанскомъ воспитаніи дѣтей получаетъ свое значеніе особенно въ наше время, когда и въ въ гордахъ и въ селахъ то и дѣло появляются люди, которые дерзко пытаются ниспровергнуть религію и оторвать народъ отъ Христа, повести его по пути невѣрія, когда его пагубное ученіе то и дѣло проникаетъ семью и школу, заражая своимъ ядовитымъ ядомъ и взрослыхъ и дѣтей, когда вообще замѣтно равнодушное от ошеніе къ христіанству и обнаруживается сильный упадкъ нравственности.

Къ внимательно присматривался къ жизни, тотъ не можетъ не замѣтить что нравственное измельчаніе, какія-то быстро и незамѣтно въѣдается въ нескрѣпшія души нашихъ дѣтей и не поддается воздѣйствію внѣшнихъ воспитательныхъ мѣри школьной дисциплины. Юные предводители современнаго молодого поколѣнія могутъ съ полнымъ правомъ сказать о себѣ словами поэта: „Тѣ не съ колыбели сердцемъ

мы дряхлѣемъ: насъ томить безвѣрье, насъ грызеть тоска... Даже пожелать мы страстно не умѣемъ, Даже ненавидимъ мы исподтишка“¹⁾. Германскій профессоръ Грюнвальдъ пишетъ о современной молодежи, что при господствующей нынѣ разсудочной культурѣ молодежи до крайнихъ предѣловъ, молодежь высохла. Въ ней нѣтъ молодого полъема духа, нѣтъ непосредственнаго чувства, она съ пренебреженіемъ отворачивается отъ узъ дружбы, не способна нести благородныя общественныя отношенія; она отъбилась отъ благородной идеи челоства и трагитъ свои молодыя силы на погоню за какимъ-то призрачнымъ сверхчеловѣчествомъ.

Въ какихъ занятіяхъ современная молодежь проводитъ время? Развѣ она питаетъ свой умъ и свое сердце чистой и живой водой, которая какъ вѣчный юный источникъ, заключается въ безсмертныхъ произведеніяхъ великихъ писателей? Идетъ ли она по внутренней потребности въ храмъ Божій, чтобы окрылить свою душу религіознымъ энтузіазмомъ и примирить вѣрою всѣ противорѣчія жизни? Все это считается старыми предразсудками и все это едано въ архив²⁾.

Современнымъ родителямъ необходимо поэтому употребить всю свою любовь, чтобы предохранить дѣтей отъ нравственной порчи и религіозной холодности, необходимо стараться привести своихъ дѣтей ко Христу, какъ Онъ заповѣдалъ, воспитывать ихъ въ истинно-христіанскомъ духѣ. Въ чемъ же заключается это истинно-христіанское воспитаніе? Какова его цѣль и какія средства, которыми оно располагаетъ? Вотъ вопросы, на которые мы постараемся отвѣтить.

Говоря о христіанскомъ воспитаніи, прежде всего необходимо опредѣлить точно и ясно главную цѣль этого воспитанія. Одна изъ самыхъ сильныхъ и наиболѣе частыхъ причинъ дурного воспитанія заключается, несомнѣнно, въ забвеніи пѣли истинно-христіанскаго воспитанія. Въ дѣлѣ воспитанія нельзя полагаться на авось, ограничиваться лишь тѣмъ,

1) Русскій Паломникъ, № 8, 1909 года.
2) Туркест. Епарх. Вѣд. № 2, 1909 года, стр. 45.

чтобы слѣдовать разъ заведенному порядку, не спросивъ себя даже ни разу: что долженъ я сдѣлать изъ ребенка?

Скульпторъ, желающій изваять изъ мрамора статую, тогда лишь беретъ за рѣзецъ, когда планъ ея ясно созрѣлъ послѣ долгаго размышленія. А когда дѣло касается не изваянія изъ нѣмого и безчувственнаго мрамора, а самой души, когда дѣло касается того, чтобы затронуть ея чувствительнѣйшія и нѣжнѣйшія стороны, неужели воспитатель, этотъ духовный ваятель, приметъ за дѣло набобумъ, не обдумавъ его, какъ слѣдуетъ. И вѣтъ ничего удивительнаго, что произведеніе, начатое такъ необдуманно, выходитъ безобразнымъ и аляповатымъ. Трудно достигнуть другихъ результатовъ, не имѣя ясно въ виду конечной, главной цѣли воспитанія.)

Главная конечная цѣль истинно-христианскаго воспитанія заключается въ томъ же самомъ, въ чемъ состоитъ все домостроительство Божіе по отношенію къ нашему роду человѣческому, именно, въ возстановленіи въ ребенкѣ Господа; истинно-христианское воспитаніе должно преслѣдовать цѣль Господа, т. е. возстановленіе истиннаго человѣка чрезъ Иисуса Христа. Иисусъ Христосъ пришелъ въ міръ исправить все, что было осквернено и испорчено грѣхомъ. Имѣя въ виду эту цѣль, воспитатель христианинъ не долженъ, однако, отказываться отъ всесторонняго развитія способностей ребенка. Это значило бы идти противъ Господа, надѣливаго ребенка разнообразными и драгоценными дарованіями. Христианское воспитаніе не отрицаетъ широкаго и солиднаго образованія, но оно требуетъ, чтобы воспитатели всегда имѣли въ виду главную цѣль, чтобы ихъ любовь къ дѣтямъ не была чисто инстинктивной, животной, а про-

свѣщенной и сознательной, которую стремятся внушить намъ христианство, говорящее, что дѣти прежде всего принадлежать Богу, а потомъ уже намъ; и что мы ответственны предъ Нимъ за нихъ. Кто не знаетъ этой чудной Евангельской картины: матери приводятъ однажды своихъ дѣтей къ Иисусу Христу, чтобы Онъ благословилъ ихъ. Апостолы возбранили дѣтямъ подойти къ Христу, тогда Христосъ, вознегодовалъ и сказалъ: „Пустите дѣтей приходите ко мнѣ“.... Эти слова составляютъ, можно сказать, сущность всего христианскаго воспитанія, опредѣляютъ самый духъ его. Поистинѣ дитя, врученное въ руки Иисуса Христа, т. е. воспитанное сообразно съ Его ученіемъ и требованіями, достигло великой цѣли своей жизни, великаго счастья.

Но великая и важная цѣль христианскаго воспитанія налагаетъ на воспитателей и родителей великую ответственность; великій долгъ требуетъ достойныхъ средствъ для своего осуществленія, требуетъ особыхъ трудовъ. Обязанность христианскихъ родителей по отношенію къ своимъ дѣтямъ состоитъ не въ томъ только, чтобы совершить крещеніе дитяти, приучить исполнять его, по мѣрѣ возраста, разнаго рода обряды, но и въ томъ, чтобы во все время младенчества и дѣтства употребить для его развитія всѣ тѣ драгоценныя средства вліянія на ребенка, какія находятся въ ихъ распоряженіи, съ цѣлью возрастанія сознательной, христиански-духовной жизни и нравственности. Величайшій образецъ истиннаго воспитанія представляетъ намъ воспитаніе Пресвятой Дѣвы Маріи, исторію жизни которой мы кратко изложили выше. Мы видѣли, что воспитаніе Пресвятой Дѣвы, начатое, съ самаго Ея рожденія, въ домѣ благочестивыхъ родителей, особенно матери св. Анны, продолжалось при храмѣ Божіемъ и достигло въ разнаго рода благочестивыхъ упраж-

неніяхъ—въ обученіи чтенію, письму, рукодѣліямъ, особенно же въ чтеніи св. Писанія и молитвъ. Изучая грамоту, занимаясь трудомъ, разнаго рода рукодѣліями, Пресвятая Дѣва, по мѣрѣ возрастанія своего, какъ мы видѣли, болѣе упражнялась въ молитвѣ и чтеніи Св. Писанія. Все нечистое и скверное удалалось отъ Пресв. Дѣвы съ самаго ея рожденія, та атмосфера, въ которой она росла съ самаго рожденія, была чистое, чуждою всего сквернаго и соблазнительнаго. Благочестивые родители—Іоакимъ и Анна, чистыя дѣвѣцы—сверстницы, посвятившія себя Богу и жившія при храмѣ, священники, служители храма Божія—вотъ кто окружалъ Пресвятую Дѣву, Матеръ Божію. Особенно, что обращаетъ на себя вниманіе въ жизни Пресвятой Дѣвы,—это, какъ вы видѣли, участіе въ ея воспитаніи и образованіи матери Св. Анны, которая не только дома воспитывала свою Преподобную Дочь, но часто приходила къ ней въ храмъ видѣть и учить ее. Неудивительно, что въ такой и чистой атмосферѣ, Пресвятая Дѣва достигла высшаго религіозно нравственнаго совершенства, дѣтской чистоты, кротости, смиренія, полной и живой вѣры въ Бога и любви къ Нему, горячей любви и сострадательности къ людямъ, что отражалось въ самомъ наружномъ Ея видѣ.

Однѣ изъ писателей въ журналѣ; „Дневникъ писателя“ за 1908 годъ передаетъ такой фактъ. Малютка спрашиваетъ мать: какъ дальше читается молитва, которую онъ слышалъ. И мать, отвѣтила съ гдупной улыбкой:—„Ахъ, милочекъ, спроси у няни, она твердо помнитъ.. а я забыла, давно уже учила“... Ребенокъ съ недоумѣніемъ посмотрѣлъ на мать и пошелъ къ нянѣ, чтобы узнать то, что была обязана ему объяснить мать“. Каковы плоды такого воспитанія, не трудно видѣть. Тотъ же писатель, говоря о своемъ товарищѣ,

покончившемъ самоубійствомъ, приводитъ записку такого содержанія: „Я ухожу туда, откуда вѣтъ возврата. Я не могу жить, ибо нечѣмъ жить, да и тяжело... Гдѣ взять силы? Говорятъ, онѣ почерпаются въ молитвѣ, но я не приученъ молиться и не умѣю молиться. Это мое несчастье, но не я въ немъ виноватъ“... Да!.. Онъ былъ правъ: виноваты не онъ, а его родители. Какъ часто приходится слышать такіа слова: „много горя я имѣю отъ своихъ дѣтей“. Жалобы такіа повторяются всеми и на всѣ лады. Но хуже всего въ этихъ случаяхъ то, что эти несчастные родители сами же виноваты въ томъ, что ихъ дѣти нехорошіа. Войтесъ же, отцы и матери всего этого. Христосъ сказалъ: „Не препятствуйте дѣтямъ приходите ко мнѣ“.

Н. Остроумовъ.

Со Всероссійскаго церковнаго Собора.

На общемъ засѣданіи Собора 17-го ноября постановлено совершить „настолюваніе“ (интронизацію) патріарха 21-го ноября въ большомъ Успенскомъ Соборѣ.

Предъ литургіею всѣ служащіе іерархи, духовенство и 30 мирянъ членовъ собора соберутся въ храмѣ 12 апостоловъ, гдѣ будутъ ожидать прибытія нареченнаго патріарха, за тѣмъ со славою сопровождаютъ въ Успенскій соборъ. Послѣ обычной встрѣчи, часовъ и начала литургіи и тряснутаго старѣйшіе митрополиты введутъ его въ алтарь. Затѣмъ произносится (архіереемъ) ектенія и молитва „Божественная благодать...“ съ замѣной словъ „проручествуемъ“—„посаждаемъ на престолъ“. Послѣ этого слѣдуетъ облаченіе въ патріаршіа одежды (архіереями). Митра будетъ патріарха Никона, Саккосъ Фо-

§ 1. Вѣрный путь ко Христу.

а) Чѣмъ и какъ можно убѣдиться, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Божій—Спаситель міра?

Отвѣтъ на это даетъ Евангеліе,—и вѣрный путь къ себѣ указалъ намъ Самъ Христосъ. Этимъ путемъ шли первые ученики Его, Никодимъ, Самарянка и Самаряне, народъ и всѣ, увѣровавшіе въ Него. Этотъ путь открытъ всемію людямъ. И всякій кто пойдетъ имъ, придетъ ко Христу, кто бы онъ ни былъ—ученый или неученый, богатый или бѣдный аристократъ или незнатный, рабъ или свободный. Раскроемъ его.

Проповѣдь Іоанна Крестителя,—что приблизилось царство небесное (Мѣ. 3, 2) и кто желаетъ вступить въ него, тотъ долженъ „покаясь“ и креститься отъ него „для прощенія грѣховъ“,—потрясла, своею необычайностію, всю страну Іудейскую. Народъ огромными толпами двинулся на Іорданъ къ Іоанну, который открыто говорилъ, что за нимъ идетъ Тотъ, Кто сильнѣе его, у Котораго онъ, Іоаннъ, „недостойнъ, наклонившись, развязать ремень обуви Его“ и „принести ея“,—идетъ Тотъ „Кто будетъ крестить Духомъ Святымъ и огнемъ“, и Кого Евреи съ нетерпѣніемъ ожидали въ теченіи многихъ вѣковъ.

Отвѣтомъ на такую проповѣдь было то, что Іерусалимъ и вся Іудея и вся окрестность Іорданская выходили къ нему, и крестились отъ него въ Іорданѣ, исповѣдая грѣха свои (Мѣ. 3 гл., Мар. 1 гл., Лк. 3 гл.).

Вмѣстѣ съ другими пришелъ къ Іоанну и Христосъ изъ Назарета Галилейскаго и, крестившись въ Іорданѣ, Онъ

возведенъ былъ Духомъ Святымъ „въ пустыню, для искушенія отъ діавола“ (Мѣ и Лк.).

Сорокъ дней постился Иисусъ въ пустынѣ и былъ искушаемъ отъ діавола. Отразивъ наконецъ всѣ наступленія врага, Онъ величественно возвращался изъ пустыни къ Іоанну на Іорданъ. И Креститель, увидавъ идущаго къ нему Иисуса указалъ на Него народу и сказалъ: „се Агнецъ Божій, который беретъ на Себя грѣхъ міра“ (Ин. 1, 29).

Историческій моментъ чрезвычайной важности. Мессія идетъ къ своему народу, который толпится вокругъ Іонна, съ неутомимою жаждою слышать отъ него радостную вѣсть о давно ожидаемомъ Избавителѣ ихъ отъ враговъ. Но Онъ идетъ къ такому народу, который чрезъ три года принесетъ Его въ жертву на крестѣ,—идетъ теперь, какъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя отвѣтственность за грѣхи всего міра. Въ слышитъ голосъ Крестителя, который объявляетъ народу о томъ же. Всѣ гдумы слагались въ душѣ Иисуса, и переживаемыя Имъ глубокія и невыразимыя чувства отразились на Его спокойномъ лицѣ. И о чемъ другимъ могъ думать теперь Иисусъ, какъ не о томъ, что Св.—Спаситель міра, имѣющій умереть за грѣхи всего міра.

Указывая на Иисуса, какъ „Агнца Божія“, „закланнаго отъ созданія міра“ (Апок. 13, 8; 1 Петр. 1, 19), Іоаннъ вторично при этомъ свое прежнее свидѣтельство о Немъ до крещенія и дополняетъ его новыми чертами, указывающими на вѣчное существованіе Ея. Онъ говоритъ объ Иисусѣ: „Сей есть, которымъ я сказалъ: за мною идетъ мужъ, который сталъ впереди меня; и

тому что Онъ былъ прежде меня“, указывая тѣмъ на Его предвѣчное существованіе. „Я не зналъ Его (лично); но для того пришелъ крестить въ водѣ, чтобы Онъ явленъ былъ Израилью“ чрезъ меня. Въ этомъ заключалась вся миссія Іоанна какъ Предтечи Господа.

Достоверность и истинность такого свидѣтельства объ Иисусѣ онъ подтверждаетъ какъ очевидецъ:

„Я видѣлъ Духа, сходящаго съ неба, какъ голубя, говоритъ Іоаннъ объ Иисусѣ, и пребывающаго на Немъ. Я не зналъ Его“, кто Онъ: „но пославшій меня крестить въ водѣ сказалъ мнѣ: на кого увидишь Духа сходящаго и пребывающаго на Немъ: Тотъ есть крестящій Духомъ Святымъ“. Въ этомъ состоитъ существенное различіе Его Мессіанскаго служенія отъ служенія Іоанна.

Опредѣляя задачу и сущность мессіанскаго служенія Христа, Іоаннъ раскрываетъ теперь, какъ очевидецъ, и самую личность Христа—кто Онъ. „И я видѣлъ, и засвидѣтельствовалъ, что Сей есть Сынъ Божій“, какъ объявилъ объ этомъ съ неба гололъ Отца Небеснаго (Ин. 1, 30—34; Мѣ. 3, 17; Мр. 1, 11; Лк. 3, 22).

Такое свидѣтельство Іоанна, авторитетъ котораго, какъ пророка, высоко стоялъ въ глазахъ народа (Мѣ 21, 26; 14, 5; Мр. 6, 20), произвело глубокое впечатлѣніе на двухъ учениковъ его. Свидѣтельство Іоанна, что Тотъ, о которомъ онъ проповѣдывалъ и на котораго теперь указываетъ своимъ перстомъ, есть ожидаемый всемію Мессія, что этотъ Мессія беретъ на Себя грѣхъ міра, за который будетъ Онъ принесенъ въ жертву, и что этотъ Агнецъ Божій есть Сынъ Божій,—такія слова Крестителя,

подобно грому, поразили двухъ учениковъ.

Сочетаніе столь разнообразныхъ предположеній объ Иисусѣ, что Онъ—Мессія Агнецъ Божій и Сынъ Божій, потрясло ихъ души до самыхъ сокровенныхъ глубинъ. Предъ ними непостижимая тайна: Мессія есть Сынъ Божій, имѣющій умереть, какъ жертва, за грѣхи всего міра! Не такъ смотрѣли они на Мессію, не такого ожидали себѣ царя и всѣ Іудеи.

На другой день опять стоялъ Іоаннъ и двое изъ учениковъ его и, увидѣвъ идущаго Иисуса, сказали: се, „Агнецъ Божій. Услышавъ отъ него сіи слова, оба ученика“ сосредоточили свое вниманіе на смиренномъ и кроткомъ Иисусѣ. Они взираютъ въ Него, и сквозь вѣншій видъ необыкновенной Его скромности, видятъ въ Немъ величіе везомое. Они провѣряютъ свои впечатлѣнія, полученные ими наканунѣ, и эти впечатлѣнія все глубже и глубже проникаютъ въ ихъ сердца и яркимъ пламенемъ озаряютъ ихъ сознаніе, что Личность Христа покрывается отблескомъ величія и славы. Переживаемый моментъ—мировой моментъ, и они уловили этотъ моментъ, хотя и не понимали еще во всей полнотѣ необъятное значеніе его. Они видятъ, что народъ ждетъ Мессію, а Мессія—Христосъ идетъ среди народа вѣрныхъ Себѣ друзей, (Ин. 15, 14). Возможно, что взоры Иисуса и двухъ учениковъ встрѣтились, и въ сердцахъ учениковъ вспыхнула искра необъяснимаго влеченія къ Иисусу. И „они поплыли за Иисусомъ“. Средство душъ было святою нитью ихъ между собою.

Влекла ихъ къ Иисусу и пераархическая тайна свидѣтельства Іоанна объ Иисусѣ. Вопросъ: Кто—Онъ и въ чемъ

тѣвъ (съ вышитымъ Символомъ), жезлъ митр. Петра. Далѣ литургія—съ провозглашеніемъ въ соотвѣствующихъ мѣстахъ имени патріарха. После литургіи торжественное шествіе ла красную площадь, молебенъ и цѣлнедневный звонъ.

В. Славичъ.

Раны народнаго сердца.

Воззваніе священнаго собора.

Ужасы гражданской войны, недавно пережитые Москвой и кощунственное разрушеніе нѣкоторыхъ московскихъ святыхъ побудили соборъ обратиться къ народу съ пастырскимъ воззваніемъ слѣдующаго содержания:

Великія бѣдствія постигли уже родину нашу, но чаша гнѣва Божія все еще изливается на насъ, и новыми грѣхами умножаемъ мы сей праведный гнѣвъ.

Ко всѣмъ несчастіямъ присоединилась великая междоусобица, охватившая русскую землю. Одна часть войска и народа, обольщенная обѣщаніями всякихъ земныхъ благъ и скорого мира, возстала на другую часть, и земля наша орагрилась братскою кровью.

Русскія ружья и пушки были направлены уже не противъ врага, но на родные города, не щадя беззащитнаго населенія, женъ и дѣтей.

Но вождямъ междоусобицы оказалось мало и этого. Было совершено кощунственное преступленіе передъ православною вѣрой, передъ всѣмъ православнымъ народомъ и его исторіей.

Въ теченіе ряда дней русскія пушки обстрѣливали величайшую святую Россіи—нашъ священный московскій Кремль съ древними его соборами, хранящими святыхъ чудотворныхъ иконъ, мощи св. угодниковъ и древности русскія.

Съ ужасомъ взираетъ православный народъ на совершившееся, съ гнѣвомъ и отвращеніемъ будутъ клеймить это злое дѣло потомки паши, стыдъ покрываетъ насъ предъ всѣмъ міромъ, не можемъ поднять головы отъ посрамленія и горя.

Поистинѣ исполняется и надъ нами слово Іереміина плача: „срамъ и мерзостью Ты сдѣлалъ насъ среди народовъ... Ужасъ и яма, опустошеніе и разореніе—доля наша“. Пл. Іер. 3, 15—7).

Но чьими же руками совершено это ужасное дѣяніе? Увы! Нашего русскаго воинства, частью того воинства, которое мы молитвенно чтимъ именованіемъ христоролюбиваго, которое еще недавно являло подвиги храбрости, смиренія, благочестія. А къ нему присоединились и нѣкоторые слои московскаго населенія.

Совершители злого дѣла живутъ теперь среди насъ съ грѣхомъ страшнаго кощунства на совѣсти; быть можетъ, уносимые кровавой своей побѣдой, они и не думаютъ о сдѣланномъ. Но есть Божій судъ и Божія правда, Богъ поругаемъ не бываетъ.

Вмѣсто обѣщаннаго лжеучителями новаго общественнаго строенія—кровавая распря строителей, вмѣсто мира и братства народовъ—смѣшеніе языковъ и ожесточенная ненависть братьевъ. Люди, забывшіе Бога, какъ голодные волки, бросаются другъ на друга. Происходитъ всеобщее затемненіе совѣсти и разума.

Давно въ русскую душу проникаютъ сѣвы антихристовы, и сердце народное отравляется ученіями, ни спровергающими вѣру въ Бога, насаждающими зависть, алчность, хищеніе чужого.

Открыто проповѣдуется борьба противъ вѣры Христовой, противленіе всякой святинѣ и самопревознесеніе противъ всего, называемаго Богомъ.

Поэтому не случайно русскія пу-

шки, поражая святыхъ кремлевскія, ранили и сердца народныхъ, горящихъ вѣрой православной.

На нашихъ глазахъ совершается праведный судъ Божій надъ народомъ, утратившимъ святую. Вмѣстѣ съ кремлевскими храмами начинается разрушеніе все мірское строеніе державы Россійской. Еще недавно великая, могучая, славная, она нынѣ распадается на части. Покинутая благодатію Божіею, она разлагается какъ тѣло, отъ котораго отлетѣлъ духъ.

Священный соборъ нынѣ призываетъ всю русскую церковь принести молитвенное покаяніе за великій грѣхъ тѣхъ своихъ сыновъ, „которые, поддавшись прельщенію, по невѣдѣнію впади въ братоубійство и кощунственное разрушеніе святыхъ народныхъ.“

Примемъ содѣянное ими, какъ всенародный грѣхъ, и будемъ просить Господа о прощеніи. Самъ Господь пробудитъ въ сердцахъ ихъ спасительное покаяніе и сознаніе всей вины ихъ передъ Богомъ и русскимъ народомъ.

Покайтесь же и сотворите плоды покаянія. Оставьте безумную и нечестивую мечту лжеучителей, призывающихъ осуществить всемірное братство путемъ всемірнаго междоусобія. Вернитесь на путь Христовъ!

Погромный ураганъ и культурно-хозяйственныя задачи деревни.

То, что въ настоящее время совершается во всей необъятной ширинѣ Россіи, въ ея многочисленныхъ городахъ, пригородахъ, деревняхъ и селлахъ, въ разнаго рода станицахъ и областяхъ, можно сравнить съ необыкновенно широкимъ и сильно несущимся ураганомъ, все ломающимъ на своемъ пути, все омрачающимъ

кругомъ и скрывающимъ всѣ перспективы и дали горизонта. Люди ходятъ словно отуманенные, не зная, куда идти: всюду мракъ, не видно просвѣта... Многие говорятъ теперь:—„ложась спать сегодня, мы не знаемъ, что съ нами будетъ завтра“...

И это настроеніе современнаго обывателя особенно сказывается въ провинціи, въ деревняхъ и селахъ, гдѣ, словно эпидемія какаля, царятъ погромы помѣщичьихъ и непомѣщичьихъ имѣній, пожары, поджоги, убійства, грабежи и разнаго рода насилия, чинимыя крестьянами, выпущенными въ дни революціи на волю уголовными преступниками, обычно скрывающимися подъ формою солдатской одежды и самими солдатами, точнѣе—ихъ подонками—дезертирами съ фронта. Помѣщики и другіе болѣе или менѣе зажиточные жители нашихъ селъ и деревень потокомъ устремились въ города, надѣясь здѣсь найти для себя болѣе спокойное и безопасное пристанище. Казалось бы, гдѣ какъ не въ селахъ и деревняхъ теперь прилагать свои силы культурнымъ людямъ,—учителямъ, помѣщикамъ, пастырямъ церкви; но они, мы видимъ боится деревенскаго обывателя, боится народа, въ который когда-то съ цѣлью „просвѣщенія“, съ гордостью шла наша передовая, либеральная, интеллигенція...

„Походъ въ народъ“, „идти въ народъ“—это ея излюбленные лозунги, можно сказать, существовавшие у насъ отъ 60-хъ и 70-хъ годовъ вплоть до настоящаго времени. Не говоря о взрослыхъ, о студентахъ, выспихъ нашихъ учебныхъ заведеній, даже безупречные наши юнцы гимназисты еще на школьной скамьѣ, бывало, мечтали о томъ, чтобы пойти къ народу и въ народъ... А наши писатели народники, какъ Горькій, Андреевъ, Писаревъ, Глѣбъ Успенскій, еще болѣе подогрѣвали въ нихъ эти мечты и стремленія...

Его миссія,—Сынъ Божій и Агнецъ Божій: вмѣняющій умереть за грѣхи міра,—вопросъ этотъ превышаетъ ихъ разумніе, и никто, кромѣ Самого Иисуса не можетъ разрѣшить его. Къ Нему и должны теперь обратиться. Они вѣрятъ Іоанну, но, въ виду чрезвычайной важности его свидѣтельства, они находятъ нужнымъ проверить свою вѣру и утвердить ее на неизблжимыхъ основаніяхъ.

И вотъ предъ нами открывается теперь лѣстница ихъ восхожденія ко Христу. Первая ступень ихъ вѣры—это доверіе своему учителю. Но чтобы это доверіе перешло въ несокрушимую вѣру, необходимо самолично удостовѣриться въ истинности свидѣтельства Іоанна. Отсюда естественный ихъ переходъ отъ Іоанна къ Иисусу, который какъ Вождь нашего спасенія (Евр. 2 10; Мѡ. 2, 6; Мх. 5, 2), возведетъ ихъ на самую высоту величія и вѣчной славы (Мѡ. 19, 28; Лк. 22, 29—30; Апок. 3, 21; 1 Кор. 6, 2; 2 Тим. 2, 12).

И „такъ двое изъ учениковъ Іоанна“,—одинъ Андрей, а другой самъ писатель Евангелія Іоаннъ,—„услышавъ, свидѣтельство Крестителя объ Иисусѣ, пошли за Нимъ“, чтобы непосредственно, чрезъ бесѣду съ Нимъ, уяснить себѣ все, что слышали они отъ Іоанна. Ровно слѣдуютъ они вдали за Иисусомъ. Но, по мѣрѣ приближенія ихъ къ Нему, сердца ихъ, давно горѣвшія желаніемъ видѣть Мессію, начинаютъ сильнее трепетать отъ радости, для нихъ необъяснимой. Они чувствуютъ, что какая-то небесная теплота проникаетъ въ ихъ душу, какая-то таинственная сила влечетъ ихъ къ Иисусу. Въ ихъ сердцахъ вспыхиваетъ огонекъ новой жизни, досе-

лъ имъ невѣдомой. Вѣдь они идутъ къ самому Источнику вѣчной жизни.

Ученики слѣдуютъ за Иисусомъ, не смѣя заговорить съ Нимъ на пути. Они идутъ за Нимъ туда, гдѣ Онъ живетъ, чтобы тамъ, въ тиши и уединеніи, побесѣдовать обо всемъ, что они слышали отъ Іоанна и что теперь волновало ихъ души. Креститель сказалъ объ Иисусѣ, что Онъ—Сынъ Божій, и сказалъ какъ такую истину, въ которой сомнѣваться нельзя: потому что онъ, Креститель, посланъ Самимъ Богомъ объявить эту истину всѣмъ. Но *этотъ Сынъ Божій есть жертва за грѣхъ всего міра!* О принесеніи Себя въ жертву за людей думалъ Христосъ.

Единство мыслей и тождество чувствъ сливаются души людей, устанавливая между ними полную гармонію. Въ такихъ случаяхъ переживанія одного передаются и другому. Лука и Клеопа, шедшіе въ Эммаусъ въ день воскресенія Христа, горѣли своими сердцами, когда съ ними бесѣдовала явившійся имъ Иисусъ, котораго они не узнали (Лк. 24 32). Горѣли сердца и двухъ учениковъ теперь, когда они слѣдовали за Иисусомъ. И Христосъ звалъ и чувствовалъ это горѣніе ихъ и откликается на него: „обратившись и увидѣвъ ихъ идущихъ, Онъ говоритъ имъ: Что вамъ надобно? Онъ зналъ, чего они ищутъ и зачѣмъ идутъ, но своимъ вопросомъ Онъ вызываетъ ихъ раскрыть предъ Нимъ свои сердца и показать Ему то, что таилось въ нихъ.“

На вопросъ Христа они отвѣтили вопросомъ: „Гдѣ живешь?“ Имъ нужно сказать Ему многое, бесѣдовать съ Нимъ долго, узнать и убѣдиться въ томъ, что переполняетъ ихъ души, вол-

нуетъ ихъ сердца. Своимъ вопросомъ они просятъ разрѣшенія у Него заходить къ Нему для бесѣды не разъ и не два, а всегда, какъ только появится въ нихъ потребность разсѣять недоумѣніе и узнать истину.

Но что могъ отвѣтить имъ Иисусъ, который не имѣлъ пристанища, гдѣ бы приклонить Ему голову. О своемъ положеніи на землѣ Онъ Самъ сказалъ: ли снѣды ѣмють норы и пшцы небесныя гнѣзда, а Сынъ Человѣческій не имѣеть, гдѣ приклонить голову“ (Мѡ. 8, 20; Лк. 9, 58). Не могъ Онъ указать имъ своего жилища, потому что не имѣлъ его. А потому и сказалъ имъ: „пойдите и увидите“. Онъ не сталъ имъ раскрывать и доказывать, гдѣ и какъ Онъ живетъ, и почему такъ, а не иначе Онъ живетъ: пусть они сами увидятъ своими глазами и узнаютъ самолично, не посредственно, что имъ нужно знать и въ чемъ убѣдиться.“ Они пошли, и увидали, гдѣ Онъ живетъ.

Возможно, что всѣ трое остановились подъ тѣнію первой смоковницы, или сѣди накакой-либо каменъ; и началась бесѣда... И пребыли у Него тотъ день... Чудная бесѣда лилась изъ устъ Христа неистощимою рѣкою, и ученики, упиваясь „словами благодати, исходящими изъ устъ Его“ (Лк. 4, 22), не замѣчали, какъ быстро несло время. А „было около десятаго часа“ по тогдашнему численію времени, т. е. около четырехъ часовъ дня.

О чемъ и какъ бесѣдовалъ Иисусъ съ учениками, Евангелистъ не передаетъ. Но онъ точно отмѣчаетъ намъ результаты ихъ бесѣды. „Одинъ изъ двухъ, слышавшихъ отъ Іоанна, о Иисусѣ и послѣдовавшихъ за Нимъ, былъ Андрей,

братъ Симона Петра. Онъ *первый* находитъ брата своего Симона“, (а за нимъ, безъ сомнѣнія, и *второй* ученикъ находитъ своего брата Іакова), и говоритъ ему, (Симону): *мы нашли Мессію-Христа*“.

Удивительно здѣсь то, что ученики, побесѣдовавъ съ Иисусомъ, узнали и убѣдились, что *Иисусъ есть Мессія*. Они пошли, по указанію Іоанна, за кроткимъ и смиреннымъ Иисусомъ изъ Назарета и нашли въ Немъ дѣйствительно Мессію. Христосъ указалъ имъ путь къ Себѣ: „пойдите, и увидите“. Они пошли и увидали, что Иисусъ есть Мессія.

Какъ увидали? Какимъ образомъ они узнали Мессію въ лицѣ Христа?

Отвѣтъ на это одинъ: *внимательно слушая Его, съ открытымъ сердцемъ воспринимая ученіе Его и глубоко вникая въ каждое выраженіе Его, всматриваясь въ истину Его словъ и все болѣе и болѣе убѣждаясь, въ каждомъ словомъ, въ вѣрности своего наблюденія и непосредственнаго умозаключенія, по внушенію сопрятаю любовію сердца*. Они чувствовали и реально переживали, что, съ каждымъ словомъ Иисуса, вливалась въ ихъ сердца новая струя жизни и наполняла все существо ихъ неизреченнымъ блаженствомъ. Ихъ души соприкоснулись съ душою Христа и воспламенились любовію Христа и ко Христу.

Прот. П. Алфеевъ.

Р. S. Просимъ исправить грубѣйшія опечатки: въ № 144, 2 стр., 1 столб. 23 строка снизу напечатано—„если не умреть“, нужно читать—„если и умреть“. Въ № 82, 1 стр., 2 столб. 3 строка сверху напечатано—правственной нормы, *вложенное*“, нужно читать—„правственной нормы, *вложенной*“.

Но какъ, однако, все измѣнилось въ наши дни. Многіе даже идеально и оптимистически настроенные изъ юнцовъ-гимназистовъ, увидавъ въ настоящее время выявившійся въ погромахъ и недоброжелательномъ отношеніи къ представителямъ интеллигенціи, обликъ крестьянина, обратились къ нему, если не спиной, то все-же поставили его подъ большимъ вопросомъ. Для нихъ онъ теперь — загадка, которую они не могутъ разрѣшить. Ими уже не руководитъ чувство доброжелательности и сердечнаго влеченія къ деревенскому пахарю, сѣрому нашему крестьянину.

Убѣдиться въ этомъ мнѣ пришлось недавно, выслушавъ разговоръ двухъ гимназистовъ. Идя въ учебное заведеніе, гимназисты дорогой весьма оживленно ведутъ разговоръ на злобу дня: объ отношеніяхъ деревни къ городу, о крестьянскихъ погромахъ, о неподвозѣ изъ провинціи въ города муки, и другихъ продуктово и пр.

— Интеллигенцію, — говоритъ своему товарищу гимназистъ, — крестьяне хотятъ поморить голодомъ...

— Ну, и пусть ихъ... отвѣчаетъ товарищъ—гимназистъ. Вѣдь понижаютъ-ли они, что безъ насъ, безъ разныхъ медиковъ, ученыхъ, агрономовъ, инженеровъ, они всеравно не обойдутся?.. Вотъ, напр., я кончу гимназію, пойду въ ветеринары, буду скотскимъ докторомъ, тогда покажу мужику. А то пожалуй махну на медицинскій, явлюсь потомъ въ деревню врачомъ заправскимъ, людскимъ, небось, придетъ мужикъ, поклонится тоже и нашему брату..

— Валяй, товарищъ, валяй. И я тоже сдѣлаю. Вотъ и поѣдемъ, по окончаніи гимназіи, вмѣстѣ съ тобой въ Университетъ на медицинскій. Тогда насъ оцѣнятъ не только интеллигенты, но и народъ... Онъ придетъ самъ къ намъ, когда будемъ врачами, благодарителями въ его болѣзняхъ и страданіяхъ..

Однако, уже близко была и гимназія. Въ ея широко открытыя двери въ одиночку и группами входили гимназисты. Вошли въ нее и наши товарищи-собесѣдники. Не видя ихъ болѣе, я уже одинъ шелъ дальше, размышляя о только что слышанномъ разговорѣ этихъ юныхъ питомцевъ и поставляя его въ связь съ общеполитическимъ и общегосударственнымъ состояніемъ, которое переживаетъ наша многострадальная Родина.

Первое, что звучало въ бесѣдѣ гимназистовъ, этихъ будущихъ гражданъ и строителей новой Россіи, что невольно обращало вниманіе, это печальная картина расхожденія деревни, народа съ культурными центрами и силами, — брѣдь того, даже враждебное къ нимъ отношеніе, вызывающее въ свою очередь къ народу чувство подозрительности и нерасположенія со стороны интеллигентнаго класса. Въ отмѣченномъ разговорѣ учащихся, какъ въ малой каплѣ воды, отразилась наша общая и большая классовая дисгармонія, классовая борьба, взаимное непониманіе, нежеланіе и неумѣнне возвыситься отъ личныхъ узко эгоистическихъ стремленій и задачъ до общеполитическихъ и общегосударственныхъ интересовъ. Въ то же время въ разговорѣ показано и то, какое значеніе для деревни и народа имѣетъ наука, въ родѣ, напр. медицины и вообще знаніе, интеллигентный трудъ.

Задача нашего времени въ томъ и должна полагаться, чтобы, въ интересахъ государственныхъ и народнаго хозяйства, сочетать трудъ кре-

стьянина-земледѣльца и интеллигентныхъ силъ. Въ настоящее время злобою дня является вопросъ аграрный и вопросъ объ устроеніи вообще сельскаго у насъ хозяйства. Вопросы эти, рѣшаемые различно общественными дѣятелями и разными политическими партіями, — большие вопросы для нашего крестьянства. Съ захватомъ, какъ можно скорѣе и какъ можно болѣе земли, думаютъ обезпечить крестьянина и рѣшить вопросъ объ экономическомъ благосостояніи нашей Родины, часто, однако, недооцѣнивая или же и совсѣмъ игнорируя многіе другіе факторы и условия, каковы, напр., знаніе, или широкое просвѣщеніе народа, трудъ въ широкомъ смыслѣ этого слова, капиталъ, развитіе всѣхъ отраслей промышленности и т. под.

Въ данномъ случаѣ всѣмъ, кто заинтересованъ въ правильномъ рѣшеніи у насъ земельного вопроса, въ развитіи и разработкѣ нашихъ природныхъ богатствъ въ частности въ усовершенствованіи земледѣлія, необходимо прислушиваться къ голосу людей науки и жизненнаго опыта. Не лишнимъ считаю здѣсь указать читателямъ на авторитетную личность нашего знаменитаго ученаго, химика и выдающагося государственнаго экономиста Д. Менделѣева, который въ своемъ изслѣдованіи „Къ познанію Россіи“ пишетъ, напр. слѣдующее: *Земледѣліе нигдѣ не достигаетъ совершенства т. е. большихъ урожаевъ иначе, какъ при помощи промышленности... Наша почва, богатства которой славятся во всемірѣ даетъ, благодаря малому приложенію знія, труда и капиталовъ, ничтожные урожаи, а можетъ давать обильные... (стр. 92, 59—60).*

И такъ, по воззрѣнію и указанію Менделѣева для поднятія урожайности земли требуется прежде всего, знаніе, т. е. образованіе народа, затѣмъ большее приложеніе труда и капиталовъ.

Что касается перваго, т. е. знанія или образованія, то всѣмъ извѣстно, что оно у насъ совсѣмъ мало распространено среди крестьянъ, которые доселѣ еще обрабатываютъ землю въ массѣ первобытными способами и не имѣютъ понятія о рациональномъ веденіи сельскаго хозяйства а. Сельско—хозяйственная школа и училища у насъ далеко немногочисленны. При этомъ самая образованность наша и промышленность, по наблюденію Менделѣева, имѣютъ для себя препятствія и направляются не туда, куда слѣдуетъ. — „Въ жизни мнѣ пришлось, — говоритъ нашъ ученый, — многое узнать лично на мѣстѣ и увидѣть тѣ препятствія, которыя мѣшаютъ надлежащему широкому развитію русской промышленности. Общій выводъ въ этомъ отношеніи мой тотъ, что наша образованность не въ ту сторону направлена, въ которую ей должно направляться и что, направленная, начиная съ высшихъ учебныхъ заведеній, въ правильную сторону, она можетъ быстро повернуть все дѣло къ кореннымъ улучшеніямъ...“ (Стр. 60).

(Окончаніе слѣдуетъ)

ХРОНИКА

Религіозныя бесѣды.

9 и 16 сего ноября состоялись при Борисоглѣбской ц. г. Рязани, въ особомъ помѣщеніи церковнаго богадѣленнаго дома, бесѣды съ народомъ на религіозно-нравственныя

темы. Это т. наз. четверговья бесѣды, заведенныя еще преосвященнымъ Димитріемъ. Въ указанные дни бесѣды вели препод. дух. семинаріи Н. И. Остроумовъ и Епарх. мис. іером. о. Мина и настоятель ц. прот. о. Ѳ. Поляковъ. Послѣдній читалъ уставъ кружка ревнителей православія. — Выясняя положительныя истины православія, собесѣдники касались тяжелыхъ испытаній, посланныхъ св. Церкви въ настоящее время, нападеній на нее со стороны невѣрія и разнаго рода сектанства, — отмѣчали кощунственныя покушенія на св. мощи въ Кіев. Печер. Лаврѣ, въ Москвѣ и пр. Н. И. Остроумовъ, отмѣтивъ свойственную невѣрамъ и сектантамъ ненависть ихъ къ православнымъ святынямъ, мощамъ, познакомилъ слушателей съ обстоятельствами недавно совершившагося кощунства въ Успенскомъ соборѣ въ Москвѣ надъ мощами всерос. патр. св. Ермогена. Въ концѣ бесѣды слушатели всѣ единодушно молитвенно пропѣли: „Святителю отче Ермогене, моли Бога о насъ!“ Слушатели на бесѣдахъ были ознакомлены и съ фактами возстановленія у насъ патриаршества, совершившагося среди ужасовъ гражданской междоусобной войны нашихъ дней въ центрѣ Россіи—Москвѣ.

Новое нововведеніе.

Въ Борисоглѣбской церкви съ недавняго времени заведено чтеніе канона на всенощномъ богослуженіи подѣ воскресные и др. большіе праздники посреди храма на особо устроенномъ возвышеніи; причѣмъ чтеніе совершается однимъ изъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ. Тамъ же читается чтеніемъ (обычно ученикомъ школы) и первый часъ. Подѣ праздничъ Введенія за всенощнымъ бдѣніемъ канонъ празднику читалъ преподаватель Семинаріи Н. И. Остроумовъ.

Это нововведеніе въ Борисогл. ц. нельзя не привѣтствовать, особенно это желательно тамъ, гдѣ большія церкви, въ которыхъ стоящимъ вдали часто весьма плохо слышно чтеніе и пѣніе псаломщиковъ на клиросѣ; да къ тому же каноны въ церквахъ часто не вычитываются сполна, или же читаются спѣшно, не разборчиво.

Годовщина кружка Ревнителей Православія.

Сегодня 21 ноября исполняется годовщина открытія въ Рязани кружка ревнителей православія, функционировавшей вначалѣ въ крестовой церкви при Преосвящен. Димитріи, бывшемъ Епископѣ Рязанскомъ; означенный кружокъ въ настоящее время имѣетъ свои собранія въ богадѣленномъ домѣ при Борисоглѣбской церкви. Согласно распоряженія предсѣд. кружка протоіерее Ѳ. Полякова. 21 ноября въ Борисоглѣб. церкви въ 5 ч. вечера, послѣ вечерни, имѣетъ быть отслуженъ молебенъ, а послѣ него, по случаю исполнившейся годовщины означеннаго кружка, будетъ предложенъ краткій обзоръ его жизни и дѣятельности.

Жертва кровавыхъ Московскихъ дней.

Намъ получено извѣстіе, что въ Москвѣ, во время большевистскаго возстанія, убитъ студентъ Москов. универс., бывшій воспит. Рязан. Духов. Семинар. выпуска 1915—16 г. Николай Граціанскій.

Отъ Правленія Союза Георгіевскихъ Кавалеровъ.

Приглашаются всѣ Георгіевскіе Кавалеры пожаловать на общее собраніе,

имѣющее быть 21 ноября, въ 3 часа дня, въ помѣщеніи Союза—Владимірская улица подѣ бригадной церковью.

Повѣстка дня:

1) О празднованіи Георгіевскаго Праздника 26 ноября и 2) текуція дѣла.

Разгромъ имѣній въ Сапожковскомъ у.

Сапожковскій уѣздъ охваченъ погромнымъ движеніемъ. Совершенно разгромлено имѣніе графа Шувалова, при с. Можарѣ. Въ немъ буквально не осталось ни одной вещи. Железныя крыши сняты, рамы и двери унесены. Заводскія лошади, племенной скотъ уведены и много скота порѣзано. Руководителями разгрома этого имѣнія и находящагося около с. Можарѣ Николо-Бовыкинскаго женскаго монастыря была группа мужчинъ и женщинъ, челоѣкъ въ 50. Грабители появились на скотномъ дворѣ монастыря, настойчиво требуя отдачи имъ хозяйственной принадлежности и скотину. Обитатели монастыря подняли тревогу, ударили въ колокола. Толпа погромщиковъ дрогнула и захвативъ съ собою кое-какія мелкія вещи, ушла. О такомъ возмутительномъ случаѣ узнали кр-не с. Сысой и немедленно ринулись на защиту монастыря. Они образовали изъ себя добровольную охрану и на сельскомъ сходѣ постановили извѣстить гражданъ с. Можарѣ, чтобы они отнюдь не касались монастыря и что для защиты его они примутъ рѣшительныя мѣры. —

Такое постановленіе сел. схода возмѣло чѣйствие. Монастырь не белокоентъ. Подѣ влияніемъ происходящихъ событій, живущій въ с. Можарахъ бывшій земскій начальникъ Кормилицынъ, покинулъ на произволь судьбы свою усадьбу. Однако отъѣзжая изъ усадьбы онъ обратился къ крестьянамъ съ просьбою, чтобы они роскошный домъ его не уничтожали, а использовали бы его съ пользою для себя дѣлью. Крестьяне пока такъ и рѣшили, но всю внутреннюю обстановку дома рѣшено было распродать. За это же время разгромлены близъ с. Желобова въ Кутловыхъ-Боркахъ имѣніе съ винокуреннымъ заводомъ Шаловскаго, гдѣ было такъ много спирта. Въ кладовой, гдѣ находился спиртъ, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, произошло воспламененіе, при чемъ погибло нѣсколько челоѣкъ. При расхищеніи спирта по селамъ и деревнямъ, были случаи, описались спиртомъ до смерти. Всѣхъ жертвъ насчитываютъ до 50 челоѣкъ. За разгромомъ вышесказанныхъ имѣній, „граждане“ стали громить имѣніе графа уралева. Домъ уничтожили; остались только помѣщенія, занимаемыя конскимъ запасомъ и почтой, которыя также намѣривались уничтожить, но прибывшій изъ Рязанска отрядъ драгунъ, ликвидировалъ ихъ замыселъ, хотя и по влиянію подѣ влияніемъ спирта положеніе въ этомъ районѣ, угрожающее. Такое погромное движеніе въ одну минуту стерли съ лица земли почти всѣ имѣнія въ Сапожковскомъ уѣздѣ—одни частью уничтожены, другія выжжены до тла.

Особенно пострадали слѣдующія имѣнія: князя Щетинина, Гобята, Мартынова, Тарасова. Даже мелкія имѣнія и тѣ уничтожались. Теперь погромъ дошелъ и до с. Борцеѣ. Сыплются угрозы по адресу торговцевъ. Въ с. Борцеѣ есть такой гражданинъ, который, напившись самогонки и теряя въ такомъ видѣ челоѣческой образъ, врывается въ квартиры, зѣ лавки, оретъ во все горло, требуя хозяина, угрожая зарѣзать, бросить бомбу, называя всѣхъ „кадетами.“ Вы меня не подкупите, кричитъ онъ всѣмъ и каждому, а между тѣмъ только и заходить съ дѣлью, чтобы ему дали на чай, кто денегъ, кто ветчины селедокъ и т. д.